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THE FOLKLORE OF THE CALENDAR YEAR CUSTOMS IN NIMĂIEȘTI

The work wants to bring forward a brief survey of the traditional customs over the year 
in the village Nimăiești, Bihor county. The folklore distributed these customs in four cycles 
which correspond to the four seasons of the year: winter, spring, summer and autumn customs. 
In general, in Nimăiești village, the native cultural artistic patrimony had been preserved quite 
well through idiom, music, traditional clothing and customs. 
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În ansamblul comunităţilor etnice, dar şi în zona cercetată, se atestă faptul 
că oamenii şi-au căutat singuri răspunsuri şi soluţii practice în raporturile lor 
cu natura și cosmosul  găsind mijloace de luptă împotriva vitregiilor acestora, 
revendicându-şi dreptul la un echilibru, cel puţin formal,  în fața acestor forţe 
şi păstrându-şi astfel acel tonus vital de care, oricând şi oriunde s-ar afla, omul 
are nevoie.

Universul spiritual pe care căutăm sa-l conturăm în studiul de față se 
referă la obiceiurile de peste an legate sau nelegate de date fixe. Vom aminti doi 
termeni, care apar în limbajul specialiştilor - ceremonie şi rit – termeni, care 
vor fi utilizaţi de mai multe ori pe parcursul următoarelor rânduri . Mihai Pop 
face diferenţierea între aceşti termeni: „…ceremonia este o parte a obiceiului, 
constituit într-o secvenţă organizată de acte solemne, îndătinate, cu condiţii 
primordiale de bună cuviinţă”, iar „ritul este acel element al obiceiului în care 
intervin reprezentările mitologice, care deci se plasează la nivelul sacrului în 
virtutea credinţelor vechi ale mediilor folclorice”1.

Putem spune că în satul Nimăiești s-a  păstrat, în general, patrimoniul 
cultural-artistic autohton, precum şi caracterul arhaic al graiului popular, care 
conservă fonetisme vechi şi cuvinte de origine latină dispărute în alte regiuni şi 
frecvente aici în întrebuinţarea lor uzuală, ca aproape în tot Bihorul. Remarca 

*Muzeul Țării Crișurilor; etnografie@mtariicrisurilor.ro
1 Mihai Pop, Obiceiuri tradiţionale româneşti, Institutul de Cercetari Etnografice şi 
Dialectologice, Bucureşti, 1976, p. 25.

https://biblioteca-digitala.ro



Maria Flavia Pop132

făcută de Traian Mîrza nu poate fi lăsată la o parte: „…dacă un indiciu de 
foarte mare vechime al unor limbi vorbite este şi bogata intonaţie muzicală 
a lor, este cazul să observăm că în graiul popular din Bihor această intonaţie 
apare atât de evidentă, încât se spune că bihorenii cântă când vorbesc” 2.

Folcloristica a grupat obiceiurile calendaristice în patru cicluri care 
corespund celor patru anotimpuri: „ …obiceiuri de iarnă, de primăvară, de 
vară şi de toamnă”3.

Ritualul obiceiurilor de iarnă
Obiceiurile de peste an se deschid prin ciclul sărbătorilor de iarnă: 

Crăciunul, Anul Nou, Boboteaza, Sfântul Ioan (24 decembrie - 8 ianuarie). 
Această perioadă este una dintre cele  mai importante din calendarul românesc 
tradiţional, fiind legată de sărbătorirea sfârşitului şi  începutului de an şi purtând 
responsabilitatea situaţiei de viitor, materială şi spirituală, a comunităţii. 
Pregătirile pentru aceste obiceiuri  încep când muncile câmpului s-au încheiat, 
când recolta de peste an este în hambare şi anotimpul hibernal pune stăpânire 
pe întreaga viaţă a satului.

Un obicei păstrat până în zilele noastre este tăiatul porcului în săptămâna 
dinaintea Crăciunului (de Ignat). Fiecare familie din sat taie măcar un porc, 
acesta fiind hrana de bază a sătenilor pe tot anul care vine. Totul se desfăşoară 
după un ritual bine stabilit, pornindu-se de la înjunghiatul, pârjolitul, crăpatul 
porcului, pregătirea cârnațului, caltaboşului, tobei, până la pomana porcului, o 
masă de degustare a produselor  preparate.

Obiceiurile de iarnă pot fi grupate în două categorii: colinde şi urări şi 
teatrul popular. „ Termenul ,,colinda”, ,,colind”, mai rar ,,corinda”, provine din 
latinul ,,calendae”, care, se presupune, a dat un neatestat ,,cărindă”. Acelaşi 
,,calendae” a dat şi slavul ,,kolenda”, care la rândul lui a influenţat vechiul 
termen românesc, dând naştere formei în circulaţie   de astăzi, ,,colindă”4.

În satul Nimăiești, ca aproape în toate satele din jurul Beiușului, se 
foloseşte termenul de corindă şi verbul a corinda, iar cei care merg la corindat 
sunt numiţi corindători. La corindat participă alături de cetele de colindători 

2 Traian Mîrza, Folclor muzical din Bihor, Editura  Muzicală a Uniunii Compozitorilor, 
Bucureşti, 1974, p. 10.
3 Mihai Pop, op. cit, p. 33.
4 Sabina Ispas, Flori dalbe de măr, Editura  Academiei  României, Bucureşti, 1987, p. 188.
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Folclorul obiceiurilor de peste an în satul Nimăiești 133

și copii ca de altfel în mai toate satele Bihorului5.
După ce începe postul Crăciunului, dar mai cu seama după Sfântul 

Nicolae, seară de seară, oamenii din sat se adunau și colindau, pe la unul sau 
altul, colinde vechi păstrate din moşi-strămoşi sau colinde noi, învăţate din 
diferite cărţi și de la biserică.

Cetele de colindători cântau prin colindele lor bucuria naşterii lui Cristos, 
urând sănătate şi viaţă lungă gazdelor, care urmau să-i cinstească dându-le 
bani, un colac  și un litru de pălincă. Colinda este o cântare către Dumnezeu, o 
cântare pentru munca omului, este o concretizare verbală a tot ceea ce ţine de 
speranţele oamenilor. Se crede că, la Crăciun porţile cerului sunt deschise şi 
Dumnezeu aude aceste cântări şi rugăciunile omului. În urmă cu 70-80 de ani, 
colindatul începea în seara de Crăciun și se continua în ziua de Crăciun, după 
ce se termina slujba la biserică. Colindătorii treceau pe la fiecare gospodărie 
unde colindau colinda solicitată de gazdă după care avea loc popitul colacului, 
a cârnațului și a pălincii6.

Colindătorii erau însoțiți de highighiși, tocmiți cu mult înainte de postul 
Crăciunului. Colindătorii primeau de gazede câte un colac de aproximativ 5-6 
kg., o iagă (sticlă) de pălincă și bani. După alduitul colacului, al pălincii și al 
cârnațului la fiecare casă se juca câte un ,,danț” sau două după care se mergea 
mai departe. 

Bulciul, sărbătoarea colindătorilor, avea loc în ziua de Anul Nou, când 
se adunau cu toții la cea mai mare casă din sat alături de cei, care i-au primit 
la colindat, unde se servea mancare, băutură și colac. Aici începea cântecul, 
jocul și voia bună.

Colindatul cetelor de copii
Corindătorii copii transmit, interpretează poezia obiceiurilor, iar  cei 

colindaţi ascultă, receptează şi-i răsplătesc pe urători cu ,,pupi”, un fel de 
colaci, mai mici. Fericite erau ocaziile când mai primeau fructe, bani și chiar 
cârnaț. Colindătorii sunt primiţi de toţi sătenii, excepţie făcând doar cei care 
au un mare necaz în familie sau unii bătrâni zgârciţi, care nu au copii7.

Copiii învăţau colindele de la părinţi, bunici sau de la preotul satului. Ei 
5 Maria Cuceu, Nimăiești. Un sat de pe Valea Crișului Negru, Editura Napoca-Star, Cluj-
Napoca, 2004
6 Clop Ioan, 82 de ani, Nimăiești.
7 Memetea Gavrilă (a Ieni), 93 de ani Nimăiești.
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se împărţeau în cete, în fiecare ceată erau câte trei-cinci copii sau chiar mai 
mulţi și mergeau pe la toți gospodarii satului.

În seara de ajun copiii începeau colindatul, îmbrăcaţi în haine de 
sărbătoare iar glasul lor răsuna pe uliţele satului:

 
„Noi umblăm a corida,
D’i la o casă la alta”. 

Înainte de a intra în casă, unul dintre colindători întreba gazda: „- Primiţi 
corindători?” sau„ - Primiţî-n’i gazdi-n casă?”. După ce erau poftiţi înăuntru, 
colindătorii salutau: „ – Bună sara lui Crăciun!” sau „ - Bună sara lui Ajun / 
Da-i mai bun-a lui Crăciun!”, apoi colindau o colindă sau două şi le făceau 
gazdelor urări de sănătate. Erau răsplătiţi cu pupi (colăcei), care erau puși pe 
un țov (o bâtă din lemn de alun sau răchită, cu opritoare la un capăt, pentru ca 
pupii să nu cadă ), după care urau gazdelor „ – Praznic  fericit!”8.

Repertoriul colindelor pentru copii nu este prea bogat, iar textele lor sunt 
scurte. Se poate observa că prin colindele lor copiii îi urează gazdei sănătate, 
iar solicitarea darurilor apare încrustată în formula de urare, enumerându-le:

Să fii, gazdă, sănătoasă,
Să plăt’eşti corinda noastă!
Cu-n colac mândru, frumos, 
D’in pieliţa lui Cristos
Şi cu-n dărab d’i cărnaţ,
Să n’i unjem pă la nas 9.

Alteori în colindă apare şi descrierea colacului:
Puică n’eagră bagă-n sac,
Scoală, gazdă, dă-mi colac!
Nu-mi da mic, că mi-i frig,
Ci-mi dă mari, bin’i-mi pari,
Cât rotiţa plugului, 
Umpli straiţa pruncului! 
Cât rotiţa t’ilejii,
Umpli străicuţa fet’ii! 10

8 Clop Ioan, 82 de ani, Nimăiești.
9 Memetea Gavrilă (a Ieni), 93 de ani Nimăiești.
10 Mâț Vasile, 75 de ani, Nimăiești.
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Se poate observa dorinţa copilului de a primi un colac mare „ cât rotiţa 
plugului” sau „cât rotiţa t’ilejii” , comparaţii care ne duc cu gândul la munca 
plugarului care a trudit mult la coarnele plugului la aratul pământului, la 
semănatul grâului, la alte munci efectuate până ce grâul a ajuns colac. 

Colindatul copiilor nu se mai practică astăzi, dar acum în dimineaţa zilei 
de Crăciun şi de Anul Nou, tinerii, merg pe la vecini şi pe la rudenii să le ureze 
„ Crăciun fericit!” sau „ An

 Nou fericit!”. 

Umblatul cu Iordanul sau cu Crucea este un alt obicei de iarnă, care 
se practică şi astăzi în ajunul Bobotezei în satul Nimăiești. Cu Iordanul 
umblă preotul satului pentru a vesti botezul Domnului şi pentru a sfinţi casele 
gospodarilor. Este însoţit de slujitorii bisericii şi de câțiva copii îmbrăcaţi în 
haine albe. Copiii poartă într-o mână un „ţângalău” (clopoţel).

Preotul poartă crucea, cantorul, „cofa”( un vas din lemn) cu apa sfinţită 
şi legătura de busuioc cu care preotul sfinţeşte capetele membrilor fiecărei 
familii în timp ce sărută crucea, precum şi fiecare cameră „pentru a înlătura 
duhurili reli d’i pă fiicari casă”, iar în trecut, sfătul şi „chitoru” duceau în spate 
“d’esajii”, în care se puneau colacii. La copii le dădea nuci şi mere.

După sărbătorile de iarnă urmează „chişlejili”, perioadă în care se fac 
nunţile, aceasta încheindu-se cu „lăsata secului”, începutul postului mare a 
Paștilor, când se organiza o horă ţărănească.

O altă sărbătoare din ciclul sărbătorilor de iarnă este Stretenia (2 
februarie), ieşirea ursului din bârlog. Această sărbătoare este un indiciu după 
care se orientează sătenii în ceea ce priveşte vremea. Se zice că în ziua de 
Stretenie iese ursul din bârlog, îşi dezmorţeşte trupul întinzându-şi botul spre 
cer, cercetează zarea şi îşi caută umbra. Dacă este o zi însorită, ursul văzându-
şi umbra, intră încă şase săptămâni în bârlog pentru că „vremea să aspreşt’i”, 
iar dacă este înnorat şi ursul nu-şi vede umbra „vremea să moaie”11.

Se crede de asemenea  că, dacă este pod de gheaţă peste apă, atunci 
vine primăvara, iar dacă nu, atunci iarna va mai ţine ceva timp. Dacă picură 
streşinile, se spune că vremea nu va fi prea bună de-a lungul anului ce va urma, 
însă dacă este senin şi nu ninge sau plouă, atunci anul va fi bogat12.

Transmise pe cale orală din generaţie în generaţie, într-o continuă 
11 Memetea Gavrilă (a Ieni), 93 de ani Nimăiești.
12 Mâț Vasile, 75 de ani, Nimăiești.

https://biblioteca-digitala.ro



Maria Flavia Pop136

schimbare şi înnoire, atât ca funcţie, cât şi ca realizare artistică, obiceiurile 
tradiţionale legate de sărbătorile de iarnă au ajuns până la noi ca nişte 
grandioase spectacole populare. Păcat însă că în ultimii ani s-a renunţat la 
multe dintre ele.

Ritualul obiceiurilor de primăvară
Obiceiurile de primăvară marcau diferite etape în desfăşurarea vieţii 

sătenilor din Nimăiești, fiind legate de sărbătorile mai importante ale ciclului 
calendaristic de primăvară.

Sărbătoarea Sfinţilor (cei 40 de mucenici – 9 martie) este sărbătoarea 
primenirii grădinilor, când  oamenii adună iarba şi crengile uscate şi le dau 
foc. Atunci tinerii se adunau pe uliţele satului purtând „ţângalauă sau ţoanji”, 
făcând un zgomot asurzitor, iar cei mai mari aprindeau zdrenţe, opinci, 
cauciucuri, mutau lemnele oamenilor, gardurile şi porţile pentru a se crede că 
au venit sfinţii. Se considera că focul şi zgomotele făcute de tălăngi au rolul 
de-a alunga duhurile rele din sat. Băieţii dupa ce înconjurau satul se adunau pe 
dealul din apropierea satului unde aprindeau focuri şi strigau cât îi ţinea gura, 
pentru a speria broaştele – simbol al sosirii primăverii – pe care le îndemnau 
să iasă de sub pietre:

Ieşiţi broaşt’i şi broscoi 
D’i sub casa lui......!
Fujiţi broaşt’i şi broscuţă
În tălet’i la birăiţă! Sau la Sile ….etc., 13

Mihai Pop, în lucrarea citată mai sus, arată că „ focurile de primăvară 
erau răspândite la aproape toate popoarele Europei şi îşi au originea, fără 
îndoială, în practica îndelungată de apărare a semănatului şi a livezilor 
împotriva gerului” 14.

Sântoaderul este o sărbătoare de primăvară (prima sâmbătă după 
începerea postului Paştelui), în care fetele obişnuiesc să-şi culeagă plante şi 
flori de primăvară (iederă, flori de corn, crenguţe de salcie). Acestea le fierb în 
apă cu crenguţe de busuioc iar apoi îşi spală părul pentru a creşte mai des, mai 
mătăsos şi mai frumos.
13 Mâț Florița, 66 de ani Nimăiești.
14 Mihai Pop, op.cit, p. 88
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Tot în această zi se tund vitele între coarne ca să le meargă bine peste 
an şi ca vacile să aibă lapte mult. Sântoaderul este considerat protectorul 
vitelor, patronul oilor. De Sântoader se fierbe grâu, (colivă) care se mănâncă 
în amestec cu zahăr sau cu miere de albine.

Sărbătoarea de Bunavestire (25 martie) este legată de cântecul cucului. 
Se crede că cine aude primul cântat al cucului poate afla câţi ani mai are de 
trăit, dacă numără de câte ori cântă. Dornice să afle când se vor căsători, fetele 
îl întreabă pe cuc: „ Cucule, cucule, câţi ani mi-i da până m-oi mărita?”. Ele 
numără de câte ori cântă cucul.

O altă sărbătoare de primăvară este cea a Floriilor (în duminica înainte 
de Paşti), când sunt cinstiţi toţi cei cu nume de flori. În această zi se duc 
la biserică „mâţişori”(crenguţe de salcie) – simbol al primăverii – care sunt 
sfinţite, uscate şi păstrate de săteni în casă şi în grajd – în trecut la grindă - pentru 
a feri gospodăria de tunete şi trăsnete: „vara când tună şi fuljeră să aprind’i 
cât’i-o crenguţă să nu să apropii tunu” – mărturiseşte o corespondentă15.

Obiceiurile practicate cu prilejul celei mai importante sărbători de 
primăvară, Paştile, s-au transmis în mare parte până în zilele noastre. Unele 
femei se pregătesc să întâmpine ziua învierii lui Cristos ţinând „ post negru” 
începând din vinerea mare, pentru norocul casei și sănătatea celor din gospodărie 
oameni și animale. În vinerea mare nu se lucrează pe câmp sau în  grădină, 
femeile vopsesc ouăle: cu coji de ceapă se fac roşii, cu urzici devin  galbene, 
culoarea verde se obţine din spanac, iar culorile roz şi violet, din sfeclă roşie. 
Din păcate, astăzi se apelează la coloranţi chimici, care dăunează sănătăţii. 
Unele femei mai pricepute „împristesc” ouăle cu ceară realizând adevărate 
opere de artă. Motivele împistrite pe ouă erau: geometrice, fitomorfe, etc.

Începând din  joia mare, băieţii bat toaca, această bătaie simbolizând 
durerea, jalea după fiul Domnului răstignit pe cruce, iar în ziua de Paşti, trag 
tot timpul clopotele şi bat toaca, manifestându-şi bucuria învierii. Din joia 
mare pană în ziua de paşti, nu se bat clopotele, numai toaca, chiar dacă este 
vreo înmormântare. În săptămâna premergătoare marelul praznic femeile 
bătrâne din sat coceau câte două prescuri (două liturghii) pe care le duceau 
la biserică pentru a fi sfințite și pentru a fi făcute paști, amestecate cu vin în 
noapteade înviere. 

Un alt moment din ciclul obiceiurilor de primăvară îl reprezintă prima 

15 Mâț Florița, 66 de ani Nimăiești.
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duminică de după Paşti, Duminica Tomii (Droşt’elili, Paştele cel mic sau Paştele 
morţilor), când toţi sătenii, după ce avea loc Sfânta Liturghie la biserică se 
îndreaptă spre cimitir. Aici, preotul trecea pe al fiecare mormânt  făcând slujbe 
de pomenire a morţilor. Și astăzi acest obicei se păstrează. Sătenii se adună 
în jurul mormintelor unde femeile întind feţe de masă pe care pun un colac 
mare pentru preot, trei colaci mai mici pentru clopotar, sfăt și cantor, patru 
vase cu apă și lumânări, 10-15 pupi pentru copii, ouă roşii, pălincă etc. După 
ce preotul pomeneștește morții, sfinţeşte bucatele, se închină pentru sufletul 
morţilor rostindu-se: „Dumnezo primască!”, apoi se ciocnesc ouă, se împarte 
pupi la copii16.  

Un obicei răspândit la popoarele europene este acela de a pune într-o 
anumită zi de primăvară ramuri verzi la porţile curţilor, la uşile caselor. Dacă 
în alte părţi aceste ramuri se pun cu ocazia zilei de 1 Mai ( Armindeni ), în 
Nimăiești se pun ramuri de tei la porţile curţilor, la uşile şi ferestrele caselor, 
a grajdurilor, la coteţe, în ziua de Sânjorj, adică de Sfântul Gheorghe. Sfântul 
Gheorghe, se sărbătoreşte pe 23 aprilie, iar aducerea ramurilor verzi de tei de 
la biserică, ar apăra gospodăriile de duhurile necurate. La  Sânjorj se practica 
obiceiul udatului fetelor şi al femeilor de către băieţi şi bărbaţi, acesta fiind 
un rit contra secetei şi pentru asigurarea rodniciei holdelor, pentru sănătatea 
oamenilor şi a animalelor, dar şi pentru „depărtarea strâjilor, să nu vii să ducă 
mana d’i la vaci şi d’i la hold’i”17.

În trecut, bărbaţii de toate vârstele practicau acest rit, fie prin udatul cu 
cana, cu găleata, fie prin aruncarea fetelor şi a nevestelor în pârâu. „D’i cât’i 
ori n-am ajuns şi io în vali”- mărturiseşte una dintre informatoare18. Tot în 
ziua de Sânjorj asemenea feciorii şi fetele se strângeau la cineva din sat, când 
veneau feciorii fetele mergeau înăuntru şi din podul casei sau de pe geamuri 
udau feciorii.

Obiceiul este la origine legat de semnificaţiile simbolice ale apei ca 
sursă de viaţă, mijloc de purificare şi de regenerare. El se practică primăvara, 
când întreaga natură se trezeşte la viaţă şi este fixat temporal de sărbătoarea 
Sfântului Gheorghe prin influenţa creştină, acesta fiind considerat ,,sfântul 
cel mai mare peste câmpuri, apărător al roadelor pământului şi dobitoacelor, 
fereşte vacile şi câmpiile de luătorii de mană. Sfântul Ghorghe a ucis scorpia 
16 Mâț Vasile, 75 de ani, Nimăiești.
17 Mâț Florița, 66 de ani Nimăiești.
18 Bolha Ana, 89 de ani Nimăiești
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care trăia într-o fântănă dintr-un oraş”. (30)
În săptămâna  Sânjorjului  - joia – avea loc ,,târgu d’i  Sânjorj” , târg la 

care se adunau oameni din satele din jurul Beiuşului, iar cei bogaţi îşi angajau 
din rândul săracilor „sluji în urma tomnelii făcut’i  cu părinţîî acestora”. 
Simbria lor era stabilită în haine şi încălţăminte, hrană şi produse agricole. 
Acest târg era aşteptat cu nerăbdare atât de oamenii săraci, nevoiţi să-şi dea 
copiii servitori pentru a-şi câştiga existenţa, cât şi de cei care-i angajau, după 
cum rezultă din versurile:

Adă, Doamn’i, ce-i aduci,
Adă zua d’i Sânjorj!
Cu târguţu slujilor,
Bucuria domn’ilor19.

Cele patru mari târguri legate de unele sărbători ale anului, dar şi de 
cele patru anotimpuri, organizate în urmă cu vreo 45- 50 de ani în Beiuş, 
sunt: „târgu d’i broaşt’i” (în  săptămâna Sfinţilor-iarna), „târgu d’i Sânjorj”(în 
săptămâna Sfântului Gheorghe - primăvara), „târgu d’i seceri”( pe la Sfântul 
Petru-vara) şi „târgu d’i Sâmedru”( în săptămâna Sfântului Dumitru – toamna). 
Aceste târguri jucau un rol important în menţinerea legăturilor dintre locuitorii 
diferitelor zone, pentru că la Beiuş veneau  şi oameni din alte judeţe pentru 
a-şi vinde marfa, a-şi angaja oameni pentru secerat sau „sluji” pentru îngrijitul 
animalelor sau pentru lucrările din gospodărie.

Ritualul obiceiurilor de vară
Ciclul sărbătorilor de vară se deschide cu sărbătoarea Rusaliilor, 

sărbătoare profund ancorată în puterea tradiţiei, cu multe obiceiuri atât laice 
cât şi religioase.

În ziua de Rusalii, are loc slujba religioasă în curtea bisericii din 
Nimăiești, unde se făcea rugăciuni pentru „hold’i”,  se sfinţea crenguţe de tei, 
fire de grâu şi  apa cu care se stropesc lanurile  pentru a le feri de grindină, 
de furtuni, pentru a fi un an cu rod bogat. Pe prapuri purtaţi de feciori, fetele 
de măritat pun cununi de grâu împletite cu flori de câmp, facute de mana lor. 
Fetele mai isteţe se înţelegeau cu feciorii simpatizaţi să păstreze prapurii pentru 

19 Mâț Vasile, 75 de ani Nimăiești.
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coroniţele lor, iar cele mai timide rămâneau cu ele în mână şi erau nevoite să le 
ducă la biserică pentru a le pune la sfeşnice. Acolo se dădeau în vileag în faţa 
întregului sat simpatiile unor fete pentru anumiţi feciori, preferinţe ce duceau 
la prietenii sau chiar la căsătorii20. La plecarea acasă sătenii iau crenguţe de tei, 
câteva fire de grâu şi apă sfinţită cu care îşi stropesc grădinile, iar crenguţele 
şi grâul se păstrează în gospodării, pentru a le feri de „de duhurile necurate”.

Sânzienele- Sânzâien’ili (24 iunie) sunt denumite în literatura de 
specialitate-

Drăgaica, fiind legate, se pare, de cultul solar ( „se odihneşte soarele”, 
„joacă soarele”, „ e sărbătoarea sfântului soare”, „ard semănăturile!), dar şi de 
cultul fecundităţii, de ursită, viaţă, sănătate şi noroc în viaţă21. 

În Nimăiești, spune tradiția, fetele mergeau dimineaţa să culeagă flori de 
sânziene galbene, pe care le făceau cununiţe şi le puneau le geamuri sau afară 
pe case. În unele cazuri se fixau pe acoperişul sau sub streaşina şurii, având 
rolul de-a purta noroc casei, membrilor familiei, de-a le păstra sănătatea , de-a 
avea o viaţă lungă: „să nu să ghet’i oamen’ii d’in casă”22.

Frica de trăsnet şi de grindină a creat riturile interdicţiei de muncă: nu 
se lucrează în zilele de sărbătoare şi duminica. Cele mai periculoase pentru 
trăsnet sunt: Precupu (8 iulie), Sfântu Ilie (20 iulie), Foca (23 iulie), sărbători 
în care nu se pot organiza nici clăci. Se spune că toate clăile cu fân făcute în 
aceste zile sunt trăsnite. 

Cu Schimbarea la faţă se spune că se termină vara, iar natura îşi schimbă 
faţa, mesteacănul fiind primul care începe să-şi schimbe culoarea frunzelor.

Ritualul obiceiurilor de toamnă
Anotimpul strânsului recoltelor bogate de pe câmp, toamna, este mai 

săracă în obiceiuri legate de-o dată fixă.
O sărbătoare de care se leagă câteva obiceiuri este Ziua Crucii (14 

septembrie), zi în care femeile mai în vârstă ţin post cu o singură mâncare 
postind pentru norocul casei. Este ziua în care femeile se trezeau „cu noaptea 
în cap” şi mergeau la adunat plante de leac: busuiocul, frunzele de podbal, 
minciuna – plante care, puse la uscat, se utilizează în medicina populară cu 
20 Mâț Florița, 66 de ani Nimăiești.
21 Adrian Fochi, Datini şi eresuri populare de la sfârşitul secolului al XIX-lea, Editura 
Minerva, Bucureşti, 1976, p. 317, 422, 453, 463.
22 Bolha Ana, 89 de ani, Nimăiești.
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succes. Erau bune pentru tămăduire la om şi la animale. Se foloseau pntru 
infecţii : bube, buboi, răni, urticarie etc. 

Cu Sâmedru (Sfântul Dumitru – 26 octombrie) începe iernatul oilor, se 
plătesc ciobanii care au vărat la munte. La târgu  d’i Sâmedru, care se ţinea 
în Beiuş, se „alcăzăsc”, se tocmesc, ciobanii, păstorii pentru anul viitor. De 
asemenea, tot acum se slobozeau berbecii între oi.

Folclorul obiceiurilor de peste an nelegate de date fixe (clăcile, şezătorile, 
habăra, horele ţărăneşti etc.).

Formele de întrajutorare în muncă specifice comunităţilor rurale 
tradiţionale de tip românesc sunt clăcile, şezătorile și habărele. Putem spune 
că acest tip de ajutorare colectivă, de-a „sări în ajutor” la nevoie, face parte 
din psihologia poporului nostru şi a constituit de multe ori piatra de încercare 
a existenţei fiinţei noastre naţionale.

Claca era un obicei care s-a manifestat permanent printr-un dublul 
rol social: de întrajutorare şi de popularizare a creațiilor folclorice. Claca la 
Nimăiești era un obicei de ajutorare a femeilor care nu aveau timp să toarcă 
cânepa (fuioarele), astfel femei, vecine din sat veneau și își duceau acasă 
fuioare pentru a le toarce. După sărbători, la o dată fixată, veneau cu ghemele 
de urzeală sau beteală la casa femeiilor de la care duseseră fuioarele. Avea 
loc ,,plata torsului”, adică gazdoaia le pregătea mâncare, pancove, băutură 
și le baga și „hid’ed’e”. Aici veneu și feciorii care îcingeau împreună cu 
fetele o petrecere pe cinste. La Nimăiești clăcile se mai organizau la culesul 
porumbului, mai cu seamă la depănuşatul acestuia seara, la căpătat de cânepă, 
la plug, la dus de gunoi, la înmormântări, dar mai ales la construirea caselor.

La clăcile de depănuşat porumbul participau bărbaţi, femei, tineri, copii. 
Se grupau pe vârste şi, în timp ce lucrau, bătrânii îşi depănau amintirile, cei în 
floarea vârstei puneau ţara la cale, discutau despre ce s-a mai întâmplat prin 
sat, prin ţară, iar copiii trăgeau cu urechea la unii şi la alţii, se jucau cu porumb 
şi erau primii care mergeau la culcare. Se spuneau glume, ghicitori, se cânta.

Habăra constituia o altă formă de întrajutorare la Nimăiești și era 
specifică torsului de fuioare, dar care avea loc pe rând la căte o familie. Astfel, 
erau chemate femei din sat, care veneau doar cu furca și scăunelul iar aici 
torceau până noaptea târziu. Veneau și feciori, iar gazda le dădea de mâncare 
plăcinte, pancove, palincă de porumb sau spirt de paie. Nu era voie să se facă 
habără în „ serile de marţi și vineri – deoarece se credea că s-ar apropia de 
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casele în care se toarce „ Marţi sara” sau „Vin’eri sara”; acestea în credinţa 
populară erau considerate nişte bătrâne urâte, care le-ar pedepsi pe femeile ce 
calcă aceste datini23. Din spusele unei informatoare aici se şi descânta :

Buni’s pancovi gătiți
Dă Mărica pregătiți
Buni’s pancovi  şi reci
O sută şi patruzeci
Bună-i pancova şi gustoasă
Mâncată la Mărica-ncasă
Şi o venit vântu pă masă24

 
Habăra începea seara. Mai întâi gazda mătura casa de la prag spre 

fereastră „ca să să adun’i feciorii cum să adună gozu, apoi îl ţâpa în drum 
ca tăţi feciorii cari or călca pă el să vii la habără”25. Uneori feciorii se lăsau 
aşteptaţi, fie c-au trecut pe la o altă habără, fie c-au mers să facă rost de băutură 
şi de muzicanți. Nerăbdătoare să-i întâlnească, acestea cântau:

Habăra n’i-i d’in plin,
Fet’i sunt, feciori nu vin,
Numai unu o vin’it 
Şi- acela o-ncremen’it26.

Feciorii se aşezau lângă fetele pe care le simpatizau şi nu după mult timp 
începeau jocurile de habără care se încheiau cu luarea de „gajuri”(de obicei, 
andrelele şi fusele), pentru care pretindeau câte un sărut. Tinerii glumeau, 
cântau „horeau”, spuneau ghicitori. În habără, cântecul ocupă un rol important, 
el fiind cunoscut în sat, ca în tot Bihorul, sub denumirea de horă, lucru amintit 
în 1870 de Miron Pompiliu, care preciza că la românii crişeni „hora înseamnă 
o melodie duioasă, de doină”27.

23 Bolha Ana, 89 de ani, Nimăiești.
24 Ibidem
25 Bogdan Aurina, 70 de ani, Nimăiești.
26 Mâț Florița, 66 de ani, Nimăiești.
27 Miron Pompiliu, Literatura şi limba populară, Versuri populare şi tălmăciri, Editura pentru 
Literatură, Bucureşti, 1967, p. 256.
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Hora ţărănească (hid’ed’e) este un alt obicei rânduit duminicile în afara 
postului, care, din păcate, nu se mai păstrează în zilele noastre. Cu această 
ocazie erau tocmiți muzicanți fie din sat sau din Budureasă, întrucât aceștia 
erau mai ieftini. În timpul horei nu se consumau băuturi alcoolice. Ele erau 
cumpărate și adusela locul unde avea loc petrecerea, de către feciori,  doar 
după ce fetele mergeau acasă. 

De remarcat că duminica, era absolut imoral ca fetele să rămână la danț, 
la hid’ed’e până după ciurdă, așa că ele așteptau, de regulă, ciurda, acasă, pe 
tărnațul casei, cuminți.

Feciorii aveau ambiţia să joace cât mai aproape de muzică, „sub 
hid’ed’i”, unde strigau fel de fel de strigături:

N–am jucat aşe cu firi,
D’i când o fost tata mn’iri.
N-am jucat d’i astă toamnă,
După hid’ed’i cu goarnă. 

Un „danţ”, în Nimăiești, cuprinde trei părţi: „pă picior” (ardeleanu), 
„polca” şi „mânânţălu”28. 

Pe tot parcursul jocului, feciorii „d’escântau”. În Nimăiești, ca în 
majoritatea satelor din Bihor, strigătura poartă denumirea de „descântec”, acest 
cuvânt fiind opusul termenului „cântec” adică poezie fără însoţire muzicală. 
Considerăm că termenul „descântec” s-a consacrat prin deplasarea  acelei 
valori vindicative a descântecului – practică a medicinei populare – folosit în 
vindecarea unor boli ale fizicului uman, spre bolile etico - morale, cum sunt: 
lenea, îngâmfarea, zgârcenia etc. Într-adevăr strigăturile  au rolul de-a îndrepta 
unele defecte omeneşti, de-a lăuda calităţile unor tineri, iar altele sunt formule 
de începere a jocului sau chemări la joc:

„Mândra me s-o bet’ejit,
C-o spălat asară un blid,
D’i spăla şi lingurili,
O apucau frigurili.

28 Bolha Gavril, 70 de ani, Nimăiești.
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Stau feciorii pângă joc,
Ca butucii pângă foc
Şi să uită cătă danţ,
Ca mâţa cătă cărnaţ”.

În zilele noastre, aceste dansuri populare se mai joacă la nunţi sau pe 
scenă, la diferite spectacole.

Clăcile, habărele, horele ţărăneşti erau în viaţa satului tradiţional 
prilejuri de întâlniri colective, care au devenit adevărate ocazii folclorice. Aici 
se întâlneau tinerii, se cunoşteau, aici se perfectau relaţiile între feciori şi fete, 
relaţii care duceau la întemeierea noilor familii ale satului. Mai mult, aceste 
întruniri erau adevărate cenacluri, aici creațiile folclorice se cerneau, astfel că, 
cele mai valoroase intrau în circuitul oral. 

O manifestare folclorică mai deosebită o reprezenta mersul în cătănie, 
care era precedat de mersul la „sântare” (recrutare), când tinerii mergeau la 
Comisariatul  Militar din Beiuş pentru a fi luați în evidență pentru armată. 
Aceștia mergeau îmbrăcaţi în costume populare de sărbătoare. Deplasarea 
era făcută în „cocii” trase de cai împodobiţi cu „ţângalauă, cheşchen’eauă 
cusut’i d’i  fet’i, primi, flori şi busuioc”. Nu lipseau muzicanţii („hid’id’işu şi 
dobaşu”). Aceştia erau cei mai vestiţi din zonă, care cântau pe tot parcursul 
drumului însoţind chiuiturile şi descântecele tinerilor. Sătenii ieşeau pe uliţele 
satului, iar cântecele de jale ale feciorilor stârneau lacrimi.

Înainte de încorporare, de a pleca în cătănie feciorii organizau o horă 
ţărănească, luându-şi rămas bun de la cei care rămâneau acasă. În armată 
mergeau cu tradiţionala valiză de lemn în care îşi puneau cele necesare, însoţiţi 
de prieteni, de soții, de fete, uneori şi de muzicanţi.

Transmise prin viu grai, din generație în generație, într-o continuă 
schimbare și înnoire, atât ca funcție, cât și ca realizare artistică, obiceiurile 
tradiționale legate de sărbătorile de peste an, ajung în zilele noastre niște 
grandioase spectacole populare. Din păcate însă, în ultima vreme, se renunță 
la tot mai multe dintre ele, acestea devenind mai mult simbolice, păstrând doar 
amintirea unor manifestări care în trecut au avut o cu totul altă semnificație 
pt.lumea satului tradițional românesc, dar păstrând încă vie amintirea unei 
importante moșteniri culturale pt. noi dar și de ce nu, și pt. generațiile viitoare.
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